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∆έφνερ: Η πρώτη ερώτηση αφορά την κρίση στο σχεδιασµό. Εάν συµφωνείτε ότι υπάρχει
κρίση στον σχεδιασµό ποιοι παράγοντες πιστεύετε ότι έχουν οδηγήσει σε αυτή; Είναι ο µειω-
µένος ρόλος του κράτους; Ο αυξανόµενος ρόλος της αγοράς; Ποιος θα πρέπει να είναι ο ρό-
λος των πολεοδόµων χωροτακτών σε αυτό το πλαίσιο;

Alterman: ∆εν νοµίζω ότι περνάει κρίση ο σχεδιασµός. Νοµίζω ότι συµβαίνουν πολλές αλ-
λαγές και η κρίση θα υπάρξει εάν οι πολεοδόµοι-χωροτάκτες και οι καθηγητές τους δεν ανα-
γνωρίσουν τις αλλαγές αυτές. ∆εν νοµίζω ότι υπάρχει εξασθένηση της ανάγκης για σχεδια-
σµό ή της ανάγκης για τους πολεοδόµους-χωροτάκτες. Στην πραγµατικότητα, η σύγκριση δέ-
κα χωρών που ολοκλήρωσα µε εξέπληξε διότι φαίνεται να υπάρχει αύξηση του σχεδιασµού
σε εθνικό επίπεδο. Αυτό το στοιχείο αποτελεί έκπληξη γιατί όλοι στις δηµοκρατικές χώρες
αναφερόµαστε, στην δύναµη της ελεύθερης αγοράς, την αποκρατικοποίηση, τη διοικητική
αποκέντρωση, αλλά την ίδια στιγµή παρατηρείται άνοδος του σχεδιασµού σε εθνικό επίπεδο.
Άρα δεν θεωρώ ότι υπάρχει κρίση στο σχεδιασµό. Πιστεύω ότι υπάρχουν πολλές αλλαγές και
είµαι σίγουρη ότι τις γνωρίζετε. Πολλοί από τους απόφοιτους θα εργαστούν σε κάποιο σχετι-
κό µε τον σχεδιασµό αντικείµενο. Οι νέοι τοµείς απασχόλησης για τους πολεοδόµους-χωρο-
τάκτες, και αυτό συµβαίνει µάλλον και στην Ελλάδα, θα είναι µη-κυβερνητικοί οργανισµοί,
όπως για παράδειγµα, οι περιβαλλοντικές οργανώσεις που έχουν αρχίσει να εµφανίζονται
και αναµένεται να επεκταθούν πολύ οι οποίες προσλαµβάνουν πολεοδόµους-χωροτάκτες.
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Συνέντευξη µε την Rachele Alterman
Καθηγήτρια στο Πολυτεχνείο Technion του Ισραήλ

"….ο ρόλος των πολεοδόµων - χωροτακτών είναι αυτός που αποκαλούµε "δι-
πλό πράκτορα" που εκπαιδεύεται στο να κατανοεί το δηµόσιο τοµέα, αλλά
µπορεί να εργάζεσαι και στον ιδιωτικό τοµέα…."
(R. Alterman)
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Στις ΗΠΑ αποτελούν µεγάλο εργοδότη τα τελευταία 20 χρόνια και στο Ισραήλ που έχει πιο
πολλά κοινά µε την Ευρώπη όσον αφορά τη µεγαλύτερη ευαισθητοποίηση σε θέµατα περι-
βάλλοντος, µέσα σε λίγα χρόνια (2-3 χρόνια) δηµιουργήθηκαν δεκάδες µη-κυβερνητικοί ορ-
γανισµοί και όλοι προσλαµβάνουν πολεοδόµους - χωροτάκτες. ∆ευτερευόντως υπάρχει και ο
ιδιωτικός τοµέας όπου παρατηρώ ότι οι κατασκευαστές δεν προσλαµβάνουν ακόµα πολεοδό-
µους - χωροτάκτες διότι δεν γνωρίζουν ότι χρειάζονται τη βοήθεια ανθρώπων που να ασχο-
λούνται µε το σχεδιασµό και να κατανοούν τον τρόπο σκέψης του δηµόσιου τοµέα. Αλλά αυ-
τός ο ρόλος των πολεοδόµων - χωροτακτών είναι αυτός που αποκαλούµε "διπλού πράκτορα"
και γνωρίζεις ότι εκπαιδεύεσαι, ή στο Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας, ή στο ΜΙΤ ή στο Technion,
στο να κατανοείς τον δηµόσιο τοµέα, τελικά όµως εργάζεσαι στον ιδιωτικό τοµέα και αυτό εί-
ναι αποδεκτό γιατί ο ιδιωτικός τοµέας είναι µεγάλος εργοδότης. Νοµίζω ότι ο ιδιωτικός τοµέ-
ας όλο και περισσότερο θα αρχίσει να το αντιµετωπίζει ως στρατηγική για να γίνουν οι προ-
τάσεις του ευκολότερα αποδεκτές από τις αρχές. Συµβαίνει αυτό και στην Ελλάδα;

Λαλένης: Έχουν την τάση να αναπτύσσονται αλλά αυτού του είδους οι επιχειρηµατίες είναι
µικρά γραφεία και δεν ασχολούνται µε µεγάλες οικιστικές µελέτες. Ασχολούνται κυρίως µε
µικρής κλίµακας ιδιοκτησίες και κτίρια.

Alterman: Θα έχετε όµως µεγαλοεπιχειρηµατίες για εµπορικά ή βιοµηχανικά έργα.

Λαλένης: Ναι, σε µεγάλα εµπορικά κέντρα αλλά αυτό δεν συµβαίνει ακόµα στην Ελλάδα
γιατί είναι µικρές επιχειρήσεις και δεν µπορούν να προσλάβουν πολεοδόµους - χωροτάκτες.

Alterman : Με τις τράπεζες τι γίνεται;

Λαλένης: Οι τράπεζες έχουν τους δικούς τους επαγγελµατίες.

Alterman: Μιλούσα µε έναν Ολλανδό εδώ (στο Συνέδριο του AESOP στο Βόλο) και στην Ολ-
λανδία το πολύ δηµόσιο σύστηµά τους τείνει να γίνει πιο ιδιωτικό. Ανακάλυψαν ότι οι πολε-
οδόµοι - χωροτάκτες που εκπαίδευαν δεν κατανοούσαν αρκετά την αγορά ακινήτων και υ-
πάρχει ανάγκη για νέους πολεοδόµους - χωροτάκτες που να είναι εκπαιδευµένοι να κατανο-
ούν τις ανάγκες των πολιτών, να έχουν µάθει να διαπραγµατεύονται µε τους επιχειρηµατίες,
να κατανοούν τι είναι το ύψος του κέρδους, τι είναι τα συµβόλαια, και θα πρέπει να είναι ή ο
άνθρωπος της αγοράς ακινήτων από τη µεριά του δηµοσίου ή ο πολεοδόµος - χωροτάκτης α-
πό τη πλευρά του ιδιωτικού τοµέα. Άρα νοµίζω ότι τα δύο µέτωπα είναι οι µη κυβερνητικοί
οργανισµοί και οι ιδιωτικές επιχειρήσεις που µπορούν να αποτελέσουν και µεγάλους εργοδό-
τες. Τι συµβαίνει σχετικά µε τους εξειδικευµένους οργανισµούς όπως είναι οι σιδηρόδροµοι,
τα αεροδρόµια και γενικότερα αυτού του τύπου τους οργανισµούς;
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∆έφνερ: Ένα καλό παράδειγµα θα µπορούσε να είναι ο υπόγειος σιδηρόδροµος. Στην Ελλά-
δα οι πολεοδόµοι - χωροτάκτες φαίνεται ότι προσλαµβάνονται εµµέσως και υπάρχουν πάρα
πολύ λίγοι που απασχολούνται µε την αγορά ακινήτων. Η αγορά υποστηρίζει ότι υπάρχουν
περίπου 50 αλλά είναι µόνο 25 επαγγελµατίες που ασχολούνται στον τοµέα αυτόν στην Ελ-
λάδα. Εάν προχωρήσουµε ένα βήµα παραπέρα τη συζήτηση, µία νέα ερώτηση προκύπτει για
σας. Εάν υποθέσουµε ότι τα µεγάλα θέµατα προέρχονται από την πραγµατικότητα, µήπως
εµείς οι πολεοδόµοι - χωροτάκτες ή ακόµα περισσότερο τα πανεπιστήµια θα πρέπει να βρού-
µε ένα τρόπο να προσαρµόσουµε αυτές τις τάσεις ή µήπως θα πρέπει να προχωρήσουµε µε
συγκεκριµένες προοπτικές και να προβλέψουµε το µέλλον;

Alterman: Νοµίζω ότι η ύπαιθρος είναι πολύ σηµαντική και έχω το πλεονέκτηµα να κατά-
γοµαι από µία µικρή χώρα όπως η Ελλάδα µόνο που η χώρα µου έχει και λίγο πληθυσµό. Στην
Ελλάδα νοµίζω ότι το πανεπιστήµιο έχει τη δυνατότητα να κάνει πολλές αλλαγές, γεγονός
που δεν είναι δυνατόν να συµβεί στις ΗΠΑ ή στο Ην. Βασίλειο, όπου τα πανεπιστήµια έχουν
πολύ µικρή επιρροή στην κυβέρνηση, και υποθέτω ότι το πανεπιστήµιο σας έχει επιρροή τό-
σο στην κυβέρνηση όσο και στον ιδιωτικό τοµέα.

∆έφνερ: ∆εν είναι πάντα αλήθεια αυτό διότι µερικές φορές δεν µπορούµε να πείσουµε ούτε
τον ∆ήµαρχο για κάποια θέµατα σχεδιασµού.

Λαλένης: Αυτό µπορεί να συµβεί και ανάποδα. Τα πανεπιστήµια δεν θέλουν να ασχολούνται
µε δηµάρχους ή άλλους τοπικούς φορείς γιατί έχουν την τάση να αποφεύγουν την καθηµερι-
νή πολιτική.

Alterman: Υπάρχουν επιστήµονες που εργάζονται για το κράτος και παράλληλα διδάσκουν
και στο πανεπιστήµιο; ∆ιότι αυτός ο συνδυασµός είναι πολύ χρήσιµος στην πράξη.

∆έφνερ: Στην πραγµατικότητα έχουµε ακριβώς το αντίθετο.

Alterman: Νοµίζω ότι αυτό είναι πολύ συνηθισµένο σε αρκετές χώρες όπου η εθνική ελίτ
βλέπει τον εαυτό της ως πιο µορφωµένο και έχει ένα κύρος η συνεργασία µε το πανεπιστή-
µιο. Άρα ο δήµαρχος δεν ενδιαφέρεται να συνεργαστεί µε το πανεπιστήµιο γιατί δεν ενδια-
φέρονται οι ψηφοφόροι, αλλά οι δηµόσιοι φορείς στην Αθήνα ενδιαφέρονται, ακόµα και στις
ΗΠΑ υπάρχουν δεσµοί και σχέσεις µεταξύ των ακαδηµαϊκών και της κυβέρνησης.

∆έφνερ: Αυτό που είπατε για το σχεδιασµό σε εθνικό επίπεδο είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρον.
Τώρα που η αποκέντρωση έχει προχωρήσει θα περίµενε κανείς ο σχεδιασµός να κινηθεί σε
µικρότερες κλίµακες.
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Alterman: Αυτή είναι µία από τις εκπλήξεις. Υπάρχουν πολλές εξηγήσεις αλλά το γεγονός
είναι ότι κανείς δεν είναι υποχρεωµένος να κάνει σχεδιασµό σε εθνικό επίπεδο, είναι έξω από
τα συνηθισµένα εδώ και καιρό, είναι κοµουνιστικός, δεν είναι προσανατολισµένος στην ιδιω-
τική αγορά και παρόλα αυτά επιστρέφει.

Φαίνεται ότι ο εθνικός σχεδιασµός αποκτά ξανά έναν ξεχωριστό ρόλο ενώ την ίδια
στιγµή η έµφαση εξακολουθεί να είναι στη µικρο-κλίµακα. Οι φοιτητές σας αποκτούν κάποια
εξειδίκευση στο να αντιµετωπίζουν θέµατα µικρής κλίµακας, κοινωνικά θέµατα, επίλυση δια-
φωνιών µεταξύ εµπλεκόµενων κ.λπ.;

Λαλένης: Ναι, αποκτούν αυτή τη δυνατότητα αλλά όχι µέσα από ένα συγκεκριµένο µάθηµα
ή από τα βασικά µαθήµατα σχεδιασµού. Τη γνώση αυτή την παίρνουν µέσα από µαθήµατα
επιλογής όπως "ειδικά θέµατα πολεοδοµίας" κ.ά..

Alterman: ∆έκα µε είκοσι χρόνια πριν δεν ήθελαν τη θεωρία του σχεδιασµού, ήθελαν τη µέ-
θοδο. "Πείτε µου πώς να το κάνω, πώς να ακολουθήσω τα βήµατα, ποιος είναι ο σωστός και
ποιος ο λάθος τρόπος... ". Σήµερα είναι πολύ πιο ανεκτικοί, τους αρέσει να σκέπτονται σχετι-
κά µε την πολιτική της διαδικασίας λήψης απόφασης, τον τρόπο επικοινωνίας µε τους πολί-
τες σχετικά µε το σχεδιασµό, την επίδραση του σχεδιασµού στην κοινωνική δικαιοσύνη. ∆εν
έχουν πλέον αυτή τη φιλοσοφία. Εσείς διδάσκετε θεωρία του σχεδιασµού;

∆έφνερ: ∆ιδάσκω για πρώτη φορά θεωρία του σχεδιασµού και ίσως εξαρτάται από τη θέση
του µαθήµατος ή και άλλων µαθηµάτων στη δοµή του προγράµµατος σπουδών.

Alterman: ∆ιδάσκω και εγώ θεωρία του σχεδιασµού στο πρώτο εξάµηνο αλλά παράλληλα
έχουµε και πρακτική άσκηση. Τώρα προσπαθούµε να ξεκινήσουµε ένα προπτυχιακό πρό-
γραµµα σχεδιασµού και η θεωρία του σχεδιασµού θα πρέπει να διδάσκεται στα τελευταία
εξάµηνα. Ακολουθούµε το αµερικανικό και το βρετανικό µοντέλο, κυρίως το αµερικανικό, και
στην Αµερική και τον Καναδά ο σχεδιασµός γίνεται µόνο σε µεταπτυχιακό επίπεδο και οι λί-
γες σχολές που το προσφέρουν σε προπτυχιακό είναι χαµηλού επιπέδου. Οι φοιτητές έρχο-
νται στη σχολή µε ένα µπάτσελορ από τότε που ξεκινήσαµε το πρόγραµµα µαζί µε Γερµανι-
κή και τη Γαλλική σχολή, ήταν από τις πρώτες σχολές που δηµιουργήθηκαν, το 1968-69. Τα
τελευταία 32 χρόνια προσφέρουµε ένα πολύ καλό και αναγνωρισµένο πτυχίο και προσπα-
θούµε να διδάξουµε το σχεδιασµό που θεωρούµε σωστό σε ένα τριετές πρόγραµµα σπουδών.
∆εν είναι ένα συνηθισµένο µεταπτυχιακό γιατί διαρκεί περισσότερο, απαιτεί περισσότερη
µελέτη από ένα συνηθισµένο µεταπτυχιακό, και οι απόφοιτοι βρίσκουν υψηλού επιπέδου
δουλειές. Ακόµα και µετά από 32 χρόνια δεν έχει αναγνωριστεί ο σχεδιασµός ως επάγγελµα
και υπάρχουν παράπονα από τους απόφοιτους ότι ο κόσµος δεν γνωρίζει το αντικείµενο του



σχεδιασµού και το βασικό τους πτυχίο έχει µεγαλύτερη ισχύ. Κατέληξα λοιπόν στο συµπέρα-
σµα ότι οι χώρες σαν τις δικές µας συµπεριλαµβανοµένων και των περισσότερων Ευρωπαϊ-
κών χωρών, και σχεδόν ολόκληρης της Ασίας, δεν έχουµε την αντίληψη ενός επαγγελµατικού
πρώτου πτυχίου.

Στη χώρα µου οι απόφοιτοι περιµένουν κάποια αναγνώριση και στήριξη από το κρά-
τος και δεν µπορούν να τα αποκτήσουν µε ένα µεταπτυχιακό τίτλο σπουδών. Κατέληξα στο
συµπέρασµα ότι έχουµε την πολυτέλεια ότι οι περισσότεροι φοιτητές µας µε µπάτσελορ είναι
µεγαλύτεροι από τους Ευρωπαίους γιατί πρέπει να υπηρετήσουν τη στρατιωτική θητεία, και
αυτό µας δίνει ένα πλεονέκτηµα στη διδασκαλία. Παρόλα αυτά πιστεύω ότι ο σχεδιασµός α-
παιτεί 4 µε 5 χρόνια.

∆έφνερ: Συµφωνώ εκτός εάν η Ε.Ε. αλλάξει τα δεδοµένα και µειώσει τη διάρκεια των σπου-
δών µας. Υπάρχουν µπάτσελορ που είναι τριετή και άλλα που είναι τετραετή.

Alterman: Νοµίζω ότι οι πολυτεχνικές σχολές είναι όλες τετραετούς εκτός από τους αρχιτέ-
κτονες που ήθελαν να είναι πενταετούς φοίτησης.

∆έφνερ: Τι είναι το πρώτο πτυχίο της πλειοψηφίας των φοιτητών που παρακολουθούν το
µεταπτυχιακό σας πρόγραµµα;

Alterman: Έχουµε φοιτητές από όλες τις ειδικότητες. Οι αρχιτέκτονες δεν έρχονταν στο
σχεδιασµό για πολλά χρόνια αλλά τα τελευταία χρόνια όλο και περισσότεροι παρακολουθούν
το µεταπτυχιακό. Είµαστε "Σχολή Αρχιτεκτονικής και Αστικού Σχεδιασµού" αλλά οι αρχιτέ-
κτονες πίστευαν ότι το πενταετές αρχιτεκτονικό τους πτυχίο τους έκανε ήδη πολεοδόµους. Η
αγορά όµως, και αυτό είναι πολύ ενδιαφέρον, τους έστειλε το µήνυµα ότι δεν είναι αρκετό να
είναι κανείς αρχιτέκτονας για να εργαστεί ως πολεοδόµος-χωροτάκτης, κυρίως από την
πλευρά της κυβέρνησης σε διάφορες προκηρύξεις για θέσεις ή συµβούλους. Στο παρελθόν εί-
χαµε 2-3 αρχιτέκτονες στους 32 φοιτητές που αποφοιτούν, τώρα έχουµε 7-8. Συνήθως η
πλειονότητα των φοιτητών µας ήταν γεωγράφοι ή από άλλες κοινωνικές επιστήµες, τώρα εί-
ναι περισσότεροι αρχιτέκτονες, µηχανικοί και περίπου ένα τρίτο είναι από κοινωνικές επι-
στήµες ή άλλο. ∆εχόµαστε ακόµα και απόφοιτους της φιλοσοφικής γιατί είδαµε ότι εάν δε-
χτούµε φοιτητές που µπορούν να σκεφτούν σωστά, τα πηγαίνουν τελικά πολύ καλά και στο
µεταπτυχιακό.

∆έφνερ: Υπάρχει µία τάση ότι ακόµα και οι εταιρίες συµβούλων έχουν αρχίσει να προσλαµ-
βάνουν ανθρώπους από τη φιλοσοφική.
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Alterman: Είχαµε φοιτητές από την φιλοσοφική αλλά ήταν πολύ λίγοι. Η πλειονότητα των
φοιτητών µας προέρχεται από τη γεωγραφία, τις κοινωνικές επιστήµες και πρόσφατα, την
αρχιτεκτονική και τους µηχανικούς. Επίσης οι φοιτητές που προέρχονται από τις φυσικές
επιστήµες όπως η βιολογία, είναι πολύ καλοί µε την περιβαλλοντική πλευρά του σχεδιασµού.
Ακόµα και κάποιοι µηχανικοί που έχουν κουραστεί να εργάζονται µε άψυχα υλικά έρχονται
στο σχεδιασµό γιατί θέλουν να ασχοληθούν µε κάτι που θυµίζει λίγο περισσότερο ότι έχουν
"αποστολή". Το εύρος των βασικών σπουδών είναι καλό και έχουµε την πολυτέλεια να δεχό-
µαστε µόνο πολύ καλούς φοιτητές και έτσι διατηρούµε ένα γενικά υψηλό επίπεδο.

∆έφνερ: Ποιο πιστεύετε ότι θα πρέπει να είναι το κύριο χαρακτηριστικό του σχεδιασµού;
Θα πρέπει η έµφαση να είναι στις µελέτες περίπτωσης και στο σχεδιασµό µε βάση τα έργα;
Από την άλλη µεριά θα πρέπει να εξακολουθήσουµε να διδάσκουµε θεωρία του σχεδιασµού,
θα πρέπει να προσπαθήσουµε να διδάξουµε στους φοιτητές πώς να αναπτύξουν έναν κριτι-
κό τρόπο σκέψης;

Alterman: Απολύτως. ∆ίδασκα και στην Ιαπωνία για κάποια χρόνια και θα πρέπει να ανα-
φέρω ότι η κριτική σκέψη δεν υπήρχε ποτέ στην Ιαπωνία και ποτέ δεν θα υπάρξει. Είναι όµως
άσχηµο να υπάρχει ένα επάγγελµα που δεν σκέφτεται και σε δυναµικές κοινωνίες όπως η Ελ-
λάδα για παράδειγµα, είναι ακόµη σηµαντικότερο να υπάρχει κριτική σκέψη. Σε µία από τις
συναντήσεις µε την Judy Innes στην Ισπανία, κάναµε όλα αυτά τα πειράµατα. Τελικά ο σχε-
διασµός έχει επιρροή αλλά εµείς δεν έχουµε την ευθύνη, γιατί ο κ. Λαλένης ως πολιτικός µη-
χανικός, πριν ασχοληθεί µε τον σχεδιασµό, και όλοι οι πολιτικοί µηχανικοί, οφείλουν να
έχουν άδεια και µητρώο διότι εάν το κτίριο πέσει θα υπάρχουν θύµατα. Οι γιατροί πρέπει να
έχουν άδεια διότι εάν δεν θεραπεύσουν τον ασθενή αυτός πεθαίνει, οι αρχιτέκτονες επίσης
χρειάζονται άδεια για να αναλαµβάνουν την ευθύνη των πράξεών τους. Εµείς από την άλλη
πλευρά, µπορούµε να προτείνουµε σχέδια και έργα και δεν µας πιέζει τίποτα να αναλάβουµε
την ευθύνη, αλλά κάποιες από τις προτάσεις επηρεάζουν σηµαντικά τη ζωή των πολιτών για
πολύ µεγάλο χρονικό διάστηµα, το εισόδηµα των πολιτών, την ποιότητα ζωής, τις ευκαιρίες,
µε ένα πολύ άµεσο τρόπο και το µόνο υποκατάστατο είναι ο νόµος όπου δεν µπορεί κανείς να
βρει άµεση σχέση. Έχω πει ότι ίσως θα πρέπει να υπάρχει ένας νόµος που να απαγορεύει τα
πειράµατα των πολεοδόµων - χωροτακτών πάνω σε πολίτες, για παράδειγµα σε κάποια στιγ-
µή υπήρχε η τάση για ανέγερση ψηλών πολυκατοικιών για στέγαση, αλλά αυτό είναι ένα πεί-
ραµα σε ανθρώπους. Η δική µας κυβέρνηση το κάνει αυτό τώρα, εσείς έχετε περάσει από αυ-
τή τη φάση;

Λαλένης: Ναι, βεβαίως.
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Alterman: Μέχρι να αλλάξουν γνώµη ξανά, πολλοί άνθρωποι χάνουν εισόδηµα και νοµίζω
ότι το µόνο υποκατάστατο είναι ένας νόµος που θα εξυπηρετεί την κριτική σκέψη την οποία
θα πρέπει να προάγουµε µέσα από τα εργαστήρια και µέσα από τη θεωρία του σχεδιασµού.
Θα πρέπει πριν από κάθε έργο και σχέδιο να αναρωτηθούµε ποιες µπορεί να είναι οι επιπτώ-
σεις και ποιες οι επιπλοκές και εάν θα θέλαµε να ζήσουµε εκεί στην επόµενη γενιά. Ας υπο-
θέσουµε ότι έχεις παιδιά και ελπίζω οι Έλληνες να αρχίσουν να κάνουν περισσότερα παιδιά
γιατί ολόκληρη η Ευρώπη θα εξαφανιστεί και θα µείνει µόνο η Ασία. Ο δυτικός κόσµος αυτό-
εξαφανίζεται και νοµίζω ότι θα υπάρξουν πολλές συνέπειες σε ολόκληρο τον κόσµο και θα υ-
πάρξουν και πολλοί Μπιν Λάντεν. Σε κάθε περίπτωση, πιστεύω ότι οι άνθρωποι θα πρέπει να
σκέφτονται τις επόµενες γενιές και εάν θα θέλουν να ζήσουν σε αυτή την κατάσταση και αυ-
τό είναι που θα πρέπει να κάνουν οι φοιτητές µας. Επίσης οι φοιτητές θα πρέπει να έχουν πε-
ρισσότερα µαθήµατα, σύµφωνα µε µία έρευνα του AESOP για το τι θεωρούν σηµαντικό οι
απόφοιτοι. Μαντέψτε τι θεωρούν ως το σηµαντικότερο προσόν. Τη γνώση της νοµοθεσίας
σχετικά µε τον σχεδιασµό (πολεοδοµική νοµοθεσία) διότι δίνει στους φοιτητές δύναµη αλλά
είναι και εργαλείο και νοµίζω ότι θα πρέπει να διδάσκεται προς το τέλος και όχι στην αρχή
της σχολής. Εσείς διδάσκετε νοµοθεσία;

Λαλένης: ∆ιδάσκουµε νοµοθεσία και νοµίζω ότι κάνει τους φοιτητές να αισθάνονται σαν ει-
δικοί.

∆έφνερ: Στην Ελλάδα όπως ίσως γνωρίζετε, οι περισσότεροι από τους νόµους δεν εφαρµό-
ζονται και κάποιοι από τους νόµους αλλάζουν πολύ γρήγορα και υπάρχουν παράπονα από
τους απόφοιτους ότι αυτά που τους είπαµε δύο και τρία χρόνια πριν δεν ισχύουν πλέον γιατί
έχουν αλλάξει οι νόµοι.

Alterman: Εξακολουθώ να πιστεύω ότι είναι πολύ σηµαντικό να κατανοήσει κανείς τις βα-
σικές αρχές. Επίσης, θα πρέπει να µελετήσετε και το Ευρωπαϊκό δικαστήριο ανθρωπίνων δι-
καιωµάτων και τέλος είναι σηµαντικό και γίνουν πρακτικά παραδείγµατα από άλλες χώρες
για να υπάρχει συγκριτική εµπειρία. Νοµίζω ότι είναι εξαιρετικά καλό να διδάσκεται κανείς
από διεθνή παραδείγµατα και µπορεί να γίνει αρχή προσκαλώντας κάποιον εδώ ή πηγαίνο-
ντας σε µία ξένη χώρα, καθώς υπάρχει χρηµατοδότηση από την Ε.Ε. γιατί τα ταξίδια αυτά κά-
νουν τους επιστήµονες πιο σεµνούς αλλά και πιο ισχυρούς. Σεµνότητα γιατί µαθαίνουµε ότι
αυτό που κάνουµε δεν µας κάνει καλύτερους από οποιονδήποτε άλλο και από την άλλη πλευ-
ρά µας κάνει πιο ισχυρούς διότι γνωρίζουµε τον σχεδιασµό στην Ελλάδα και όλους τους νό-
µους και µπορούµε να πούµε ότι κάθε σύστηµα έχει προβλήµατα και κανένα σύστηµα σχε-
διασµού δεν ικανοποιεί τις ανάγκες της χώρας του ακόµα και εάν εφαρµόζεται µπορεί να εί-
ναι µία κακή ιδέα που εφαρµόζεται. Άρα η συγκριτική εµπειρία είναι σηµαντική και πάρα πο-
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λύ χρήσιµη. Έχω µία πρόταση, να παραλείψουµε τα πρώτα τρία χρόνια και να τους δεχόµα-
στε κατευθείαν στο τέταρτο έτος και να τους διδάσκουµε θεωρία του σχεδιασµού, νοµοθεσί-
α και κάποιες πρακτικές στο εξωτερικό. Αστειεύοµαι, αλλά σοβαρά, χρειάζεται µεγαλύτερη
ωριµότητα για να ασκήσει κάποιος κριτική και να αναπτύξει ένα κριτικό τρόπο αντιµετώπι-
σης των πραγµάτων.

∆έφνερ: Εµείς συνηθίζουµε να κάνουµε ένα πιο πειθαρχηµένο πρόγραµµα σπουδών το
οποίο φαίνεται κυρίως στα δύο πρώτα χρονιά των σπουδών και στη συνέχεια οι φοιτητές δια-
λέγουν ειδίκευση.

Alterman: Θα µπορούσατε ακόµα και έτσι να έχετε τη θεωρία στο τέλος. Η θεωρία αποτε-
λεί το σύνδεσµο. Μπορούν να επιστρέψουν στη θεωρία και να την συγκρίνουν µε αυτά που
είδαν στην πράξη. Ποια είναι η συµβολή της θεωρίας σε κάποιον που ειδικεύεται µε τις µε-
ταφορές στη ανάπτυξη του σχεδιασµού.

Λαλένης: Θα θέλαµε να σας ευχαριστήσουµε για το χρόνο σας. Ήταν µία πραγµατικά πολύ
ενδιαφέρουσα συζήτηση.

Alterman: Έχετε µία υπέροχη χώρα µε άφθονο νερό και πολύ ελεύθερο χώρο ίσως µόνο ε-
κτός πόλεων αλλά δεν µπορεί κανείς να τα έχει όλα, και έχετε ειρήνη για µεγάλο χρονικό διά-
στηµα, έχετε περιβαλλοντολόγους που δεν συµφωνούν µε τους νόµους γιατί δεν είναι ρεαλι-
στικοί, και έχετε µία ανοιχτή κοινωνία µε χαµηλή εγκληµατικότητα. Οι κοινωνίες που συνο-
ρεύουν δεν είναι πολύ ανεκτικές µεταξύ τους αλλά θα πρέπει να δώσετε έµφαση στα δυνατά
σας σηµεία. Ναι, έχετε σύνορα µε την Τουρκία αλλά δεν είχατε πόλεµο µαζί τους από το 1922,
πότε λοιπόν θα σταµατήσετε να ανησυχείτε;
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